的事实说明社会主义是搞得好的, 你们现在取得的成绩已能证 明姓社姓资, 但还不能算数, 还要搞得更好。你们一定要抓好 精神文明建设,这个问题我在深圳讲过多次,深圳与香港的区 别就在于抓不抓精神文明建设……现在总有人对浦东上去不放 心,认为要出乱子,我怎么也想不出,乱子会出在哪里?真是 其言凿凿, 其意殷殷。

其实小平同志是预见到,改革开放这扇窗一旦打开,苍蝇、 蚊子必然会趁机飞进来的,所以他老人家在坚持改革开放的同 时,一再谆谆教导我们要抓好精神文明建设,要两手抓,两手 都要硬。

离开闵行开发区没几分钟便来到了闵行区马桥镇旗忠村。 望着一排排亮丽、整齐的农民别墅,小平同志问陪同的马桥镇 党委书记王顺龙: 你们发展那么快, 靠的是什么? 王顺龙答: 靠你老人家改革开放的好政策。小平同志听后追问了一句:是 这样的吗? 当听到肯定的回答后, 他舒心地笑了。

旗忠村从1989年起开始实施社会主义新农村的规划,到 1992年时,其经济实力、农民新村的建设等方面已居市郊的前 列。车队驶进旗忠村时, 映入眼帘的是绿树掩映下的一排排别 墅式农民新居。当车队在旗忠小学门口停下时, 旗忠村小朋友 吹起了鼓乐,跳起了迎宾舞。小平同志显得特别兴奋,我从镜 头里看到, 当他在小朋友面前站定时, 脸上陡地泛出红光, 连 眉毛都挑了上去。这是我十天来所看到的小平同志最振奋的一 个神情,于是我揿下了快门,拍下了这幅我认为在他视察上海 过程中表情最生动的一张照片。

这时,一个大约三岁的小孩摇摇摆摆走了过来,不知是谁 说了声: "过来, 让邓爷爷亲一亲。"陪同的吴邦国同志立即 抱过孩子, 小平同志十分自然地上前吻了吻孩子, 我及时抓拍 到了这幅后来流传很广的《亲吻农家儿》照片。小平同志对旗 忠村党支部书记高凤池说: 旗忠村的小朋友是新中国最幸福的 一代人。离开操场返回时,小平同志两次停下来,回头向在场 的旗忠村民和小朋友招手,依依不舍。《亲吻农家儿》照片发 表后, 很多读者, 包括新闻界的同行都觉得, 这是小平同志对

走在改革开放前沿的上海人民的真情流露。

终于实现了逛一次商店、当—回顾客的愿望

1992年2月18日是元宵节。傍晚、我身上沉寂了6天的 BB 机突然响起, 市委办公厅通知我 18:30 到西郊宾馆集中报到, 具体什么任务没有说。我怎么也没想到, 小平同志会在元宵节 晚上出现在万家灯火的南京路、出现在人流如织的市百一店。

20:00 不到, 小平同志来到了市百一店。那时候南京路商店 的冬季营业结束时间是20:30,那天市百一店并没有清场,所以 现场人潮涌动, 我感到有一种无形压力, 双手紧攥着相机, 眼 睛紧盯着镜头左右扫描。虽然是大冬天,可是没过一会儿,就 全身冒汗了。

据市委秘书长王力平同志向我们介绍, 小平同志到了上海, 就提出了要逛一次商场的要求。自十一届三中全会以来,小平 同志一直有逛一次商店、当—回顾客的愿望, 北京市副市长张 百发一直希望由北京来实现邓小平的愿望, 但由于种种原因而 未果。这次上海市委终于让他遂了多年的宿愿, 所以小平同志 很激动, 步履也显得特别轻盈, 对商场里的顾客、营业员频频 招手, 笑容始终挂在脸上。

小平同志先来到中百一店铺面商场, 顾客知道小平同志 来了,都想一睹伟人风采,所以场面显得比较拥挤。此时我 从取景框里看到了一位30岁左右的妇女,抱着一个2岁左右 的孩子拼命往小平同志身边挤; 警卫要把她挡出去, 但她刚 一退出又往前挤, 如此三进三出后, 中央警卫局孙局长被这 位妇女锲而不舍的精神感动了, 破例网开一面把这位妇女让 进了2米圈内。这时这位妇女激动得不知该说什么好,只是 抓起孩子小手向小平同志招手, 用这质朴的动作来表达一位 普通市民对领袖的真诚感情。倒是小平同志见状,紧走两步, 凑上去吻了吻孩子的脸。我虽然抓拍到了这温馨的一幕,可 惜当时现场太拥挤, 我没法向右走两步, 从侧面把孩子的脸 拍全, 所以这幅照片没有旗忠村的《亲吻农家儿》成功, 留



那天市百一店并没有清场,所以现场人潮涌动,我感到有一种无形 **压力,双手紧攥着相机,眼睛紧盯着镜头左右扫描。**虽然是大冬天,可

目、几二十		小 4台	白.曰.汀.	7
是没过-	一云儿,	从 (干)	身冒汗	

|--|